

故事连载

打开了那个“U盘”(下)

泥土芬芳传乡情(一)

□ 孙水军

第二天,二太保“马一刀”主动来到公安局和盘托出马龙的不法勾当。

原来,马忠义死前,同样把马龙叫到床边说道:“小龙呀,我已年老,这里有一笔钱你拿着,我死后,局面会很乱,但最终由癞皮为我送终,他手段一向残忍,你们可能斗不过他的,但他的情况我跟你说了后只能放在心里,万不得已时可以把他弄翻。给你的这些钱我希望你用在刀口上,打点一下,把泰山牌子保住……”因那时马忠义病情较重,话没说完,就休克了,后来死了,也不知下文,因此马龙为了铲除癞皮,立即将癞皮行贿建设局领导之事捅给马一刀,暗地里又把那笔钱送给乔俊,很顺利地取得泰山公司合法身份。

接着“马一刀”将一个U盘交给局长,说道:“恩师马忠义生命垂危之际也把‘马一刀’单独叫到床边说道:‘德法哪,你是为师最信任最托得起的一个好徒儿,为师在世之时已不多,今天我有一个重要事情要交给你去办’。说完拿出一个U盘说道:‘你快把这个U盘交给县委陆书记,这里有1个多亿的财富,他看后会知道的。’最后,他把马龙的事情跟‘马一刀’说了一遍,叫他一定要按他的计划执行。”“马一刀”恭恭敬敬地拿好U盘离开马家。

马忠义死了,接下来又听说泰山公司被马龙经营了。“马一刀”一方面以知情入身份先用电话告诉陆书记,随后将那U盘亲自送到公安局,公安局又立即将U盘送到县委。

陆书记收到U盘后,命人打开,结果无法进入,公安局刑侦队马上请省厅计算机专家火速赶到双龙县,经过专家的努力,终于将U盘打开,首页上是四个浓黑大字:天日可鉴。光标移动处,分条分类地记录着泰山公司从第一项目开始到目前为每项工程款使用情

况。明细帐中还清楚地反映出每项工程实际造价是多少,建设单位虚报款项多少等数目一清二楚,将历年来的这些差额累加起来,正好是11亿元之数。页数最后,是致陆书记的一封信:陆书记你好!我叫马忠义,是你爸爸陆孝道的战友,他也是我的入党介绍人,我和你爸爸都是六十年代的兵,曾亲眼看到我们祖国试制的“双弹”爆炸成功。那时我俩曾一度情似手足。后来回到地方,因我是农村人,你们都是城里人,各忙各的,渐渐地失去联系,但你爸爸是个有文化的人,曾对我说过这样一句话:公则民不敢慢,廉则吏不敢欺,公生明,廉生威。我是小学文化,觉得这句话很奥秘,后来他耐心地向我解释这句话的道理,并亲笔抄下来送给我,使我在后来的入生中受益颇多。

听说你来了,我很欣慰,把心里憋了多年的话讲给你听,我二十多年来积下了不少的钱,可并无喜悦之情,内心深处反而无比痛苦,我是凭本事吃饭之人,那些肮脏的钱实在不愿意,可若是不做这些交易,那些有权有势的立即会把你整垮。如今我已年老,在世时日不多,不想将这个心病带进坟墓,就制造了这样一个计划,由我心爱的徒儿马德法代为执行,并一一将他们揭穿,让你也看一下他们精彩的演绎,最后,我将毕生的积蓄共一千三百万元捐给双龙县人民,并祝你前途无量……”

陆书记终于明白了心智过人的马忠义的一片苦心,感动至极,他立即指示司法机关成立专案组并亲自挂帅,按马忠义提供的材料清查并收缴双龙县历届重大工程中的腐败贪污款项,终于弄清事实真相,向省委领导交出一份满意的答卷。

大年初一,也是马忠义出殡那天,陆书记亲自带领县委、县政府班子的领导匆匆赶到马厝庄重新为马忠义举行了庄重的出殡仪式。

家风家训小故事

我的家风故事

□ 钱峰婷

家风是中国传统文化的重要组成部分,也是家谱中的重要组成部分,它在中国历史对个人的修身、齐家发挥着重要的作用。也是对子孙立身处世、持家治业的教诲。

进入敬老院已经多年了,我总是告诉自己做事要言而有信,答应别人的事情不管多艰难都要完成。同事经常问我,你这不是傻,我只是笑笑。

因为父亲用自己的言传身教让“言而有信”的种子种在了我的心里,已经生根发芽。那时我刚刚过完十岁的生日,父亲答应我过了十岁就不揍我这个小坏蛋了。我当时以为父亲只是敷衍我,我也没有当真。可是后来我跟表哥做了一件大错事,当时父亲就在家门口拿着藤条等着我。刚刚要打我的时候,我死马当成活马医的说了一句,“您说过了十岁就不打我了”。父亲愣了愣,然后说“我答应过了十岁就不打你了,我言而有信,不骗你”。想到父亲真的不打我,然后拉着我去跟别人家赔礼道歉。当时我小小的内心都被父亲的言而有信的话语震撼了。过了一段时间我问父亲当时你为什么要那样做。他拉着我的手说:“我们家的家风就是诚信”。

直到现在爸爸说的话还在我耳边响起,家风是自古以来存在于每个人心中的,但真正做到的,却少之又少。爸爸把诚信定为家训,是让我明白诚信是做人之本。诚信对人非常重要;对政府来说,诚信就意味着老百姓的认可;对官员来说,诚信就意味着廉洁;对生意人来说,诚信就意味着商机;对教师来说,诚信就意味着桃李满天下;对医生来说,诚信就意味着生命;对每个人来说,诚信就意味着做人的基本准则!讲诚信可以使你广交四海五湖的朋友,也可以让你达到世间最完美的境界,让你体会到诚信对人的重要!

诗词天地

文化之旅·水库篇
(五句子山歌三首)

□ 王海

水库村

乡村振兴示范村,漕泾水库扬大名。
河道纵横织成网,网起全村欢乐声,
旧容旧貌一改新。

沈家宅

水库入口沈家宅,主屋外貌统一改。
水天相映绿成荫,农户入住笑颜开,
终年犹感“苏杭”在。

农业园

施行人人一亩田,建设智慧农业园。
产业升级模式新,复合功能显不凡,
乡村美丽百姓欢。

春晓

□ 漕泾小学二(二)班
徐心悦

心底走笔

老艺人欢度青年节

——首期“寻根之旅”侧记

□ 陈家寿

“五四”青年节快到了,一个名为“漕泾公社毛泽东思想文艺宣传队”的微信群顿时热闹起来。这些年龄都在七十上下男女群员你一言、我一语地形成了一个共识:我们的生理年龄虽然都步入老年了,但心理年龄没有老,2020这个特殊年份的“五四”,应该成为我们的节日。大家相约:这天一起回到故乡漕泾,畅谈当年的青春芳华,过一个非同寻常的青年节。

“五四”清晨,来自上海市区、松江和金山多个街镇的17位老文艺宣传队员与漕泾镇宣传、文化、旅游部门的同志汇聚于镇政府。大家举着“爱我家乡”“寻根之旅”的标牌,跟随着“文化体育志愿服务队”的旗帜开启了别具一格的“寻根之旅”。

《上观新闻》、《i金山》、《微漕泾》等媒体对“五一”时被命名为“金山十佳特色小店”的“漕泾海棠糕”的高频次宣传,深深触动了老宣传队员们的味蕾。在前往沙积古“冈身”的半道上,大家拐了个弯,进店品尝幼时的最爱——

智氏海棠糕。久违的美味,勾起我孩提时各种有趣甜美的回忆……

声名远扬的沙积村“高宅基”,是“寻根之旅”的第一站。队员们细细观摩了“冈身遗址”纪念碑,一段段文字把大家带到了六七千年前的杭州湾海岸。居住在“高宅基”的老人捧出了一块透着浓浓沧桑感的贝壳和沙的结合体。它就是上海最早海岸线——“冈身”仅存的遗物。我轻轻抚摸着这份份量十分厚重的文物,心潮起伏、浮想联翩……

阮庄村的“沧海盐田”盐文化馆,是个独具匠心的展示馆。设计者在“盐”字上做足了文章,以“盐”字书写的演变过程,辅以图文、实物、魔墙大屏互动等详细讲述了漕泾地区制盐业兴盛衰落的过程,使我对“盐”品出了“咸”以外的许多种滋味。

阮巷老街,以往对我而言仅是一个普通的江南水乡小集镇。今天,观摩了街口茶室书场,一步一步地行走在由修旧如故、平整洁净的砖块拼铺而成的街道上,浏览了文化展

示馆、党群服务站,吮吸到了老街特有的不同年代散发出来的一股股书香、艺韵味。老街默默地传承着优秀传统文化,也着力谱写着现代精神文化的新篇章。

水网交织的水库村,是当年我们常来表演节目的村子。乘着游览电瓶车转了一圈,却未能寻觅到往年演出场地的蛛丝马迹。导游说,拥有“全国美丽休闲乡村”称号的水库村,是正在精心打造的漕泾郊野公园的核心区。望着碧波荡漾的水面、一艘艘载着游人的小舟、一座座中西合璧的建筑,我坚信:不久的将来这里一定是个旅游版图上的吸睛点。

走进“全国文明村”——护塘村,现代气息扑面而来:等级高档的网球场,气势不凡的百姓大舞台,琳琅满目的宣传栏,精致漂亮、视野开阔的摄影展示馆,全面展示新农村建设历程的村史展览馆……使我真切领略了把六个“国字号”“先进揽在怀中的护塘村历届领导班子的勃勃雄心,聆听到了智慧勤劳的护塘人不断前行的铿锵足音。

在宽敞清新的村会议室,热情奔放的老文艺宣传队员都想高喊一声:“我爱你,故乡!”“我爱你,漕泾!”见多识广的老文艺宣传队员深深感叹,这次“寻根之旅”使我们这些老年人度过了一个充满着青春活力、真正的青年节!

廉风清韵

王翱五朝廉吏

□ 纪伟

王翱是明朝成祖至皇帝连续五朝的廉吏,他身居官场几十年,尽管位高权重,但他始终保持公正、廉洁的品质。

他身居朝堂,但对自己要求却很严,经常穿破旧衣服。一次,明英宗召见王翱后,英宗见其衣服破损,又将他叫回问其中原因,王翱只好说是正巧穿了这件衣服,刚才接到召命没有来得及换衣。

他的一个孙子因恩荫而入太学。一年秋试,他的孙子也想一试科场,企图金榜题名。于是他拿着从有关部门弄到的试卷告诉了王翱,王翱坚决反对其为了争取功名而埋没真正人才的行为,便断了考卷扔进了火炉。

在原则面前,王翱对家属是寸步不让。王翱有一个女儿,嫁给了在京郊做官的贾杰。王翱夫人十分喜爱这个女儿,经常接女儿回家省亲。每当妻子临行前,贾杰就在地面前埋怨,“岳父把我调回京城,易如反掌,还哪里有这么麻烦。”女儿将此事告诉母亲,母亲也觉得有几分道理。一次,王翱夫人乘王翱开怀畅饮之际,婉转请求将女婿调入京城。王翱大怒,拿起案上物打伤了夫人脸面。到王翱去世,贾杰也没有被调回京城。